

# Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.666.—Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Martes 17 de Mayo de 1938. § II Año Triunfal.

## Contraataques rechazados con grandes pérdidas enemigas

**Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 16 de Mayo de 1938.**

En el frente de Castellón se ocuparon ayer varias importantes alturas al Norte y al Sur de la carretera de Villafranca del Clid, las cuales fueron después contraatacadas por el enemigo, al que se rechazó con grandes pérdidas. También intentaron ayer las fuerzas rojas contraatacar nuestras posiciones del Llano de Tríg, siendo violentamente rechazados y dejándose en el terreno un centenar de cadáveres. Se le hicieron además 14 prisioneros y se les han cogido algunas armas.

Venciendo la resistencia del enemigo en el sector de Fortanete, del frente de Teruel, ha continuado hoy nuestro avance, ocupándose y rebasándose las posiciones de Silverio, Mas de Peñarroya, la Umbria y otras.

En el sector de Gudar, se han ocupado Tarrasón, Puerto de Sollayentes y pueblo de Alcáza de la Selva, Tumborribios, el Frontón y otras varias alturas. En esta parte del frente se han cogido 172 prisioneros, dos piezas antitanques, 103 fusiles y un importante depósito de proyectiles de cañón.

Salamanca 16 de Mayo de 1938. II Año Triunfal. De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## Información de provincias

### EL PRECIO DE LOS ARTICULOS

**SEVILLA.**—El gobernador civil, don Pedro Gamero del Castillo, ha manifestado que serán colocados en todos los comercios carteles sobre las disposiciones de precios y haciendo saber al público sus derechos en cuanto a las reclamaciones.—FARO.

### EL GENERAL GIL YUSTE

**OVIEDO.**—Ha llegado a Oviedo, procedente de León, el general Gil Yuste. En el límite de la provincia fue recibido por el gobernador militar de Asturias, señor Latorre, gobernador civil, comandante Caballero, y demás autoridades.—FARO.

### ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

**SEVILLA.**—En la carretera de Guadaira un automóvil se desestabilizó volcando y resultando gravemente heridos sus cinco ocupantes. Uno de ellos ingresó ya en el Cuartel Quirúrgico, y los cuatro restantes se encuentran en grave estado.—FARO.

### UN MATRIMONIO Y CINCO HIJOS SEPULTADOS

**SEVILLA.**—En la madrugada anterior un reblandecimiento del terreno en el puente de la carretera de Extremadura, cuyo sobre un matrimonio y sus cinco hijos que se encontraban allí pasando la noche.

Resultado muerto el marido y uno de los hijos de dos años, la esposa gravemente herida y los hijos restantes ileso.—FARO.

### COMERCIANTE MULTADO

**HUELVA.**—El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que había impuesto 10.000 pesetas de multa al industrial zapatero José Hernández, por ocultación de material habiendo dispuesto también su ingreso en la cárcel.

Ha impuesto asimismo una multa de 10.000 pesetas a otros diez industriales por vender artículos a mayor precio del que está autorizado.

También dijo que han quedado condenadas las nuevas Gestoras de los pueblos de Bes, Bergopal, Escacena del Campo y Padena del Campo.—FARO.

### LA RECOGIDA DE LA PROXIMA COSECHA

**PAMPLONA.**—La Diputación ha publicado una circular dictando normas para la recogida de la próxima cosecha. Ordena que se constituyan juntas de recolección en cada municipio y que se encuentren con especial interés la recolección de los que siendo pobres tienen algún familiar en los frentes.—FARO.

### PARA LA SUSCRIPCION NACIONAL

**BILBAO.**—La Sociedad Bidebarri ha hecho un donativo de 50.000 pesetas al gobernador, con destino a la suscripción nacional. También la Sociedad de Tranvías de Bilbao ha entregado una vez más el importe de un día de haber de sus operarios con un total de 6.000 pesetas.—FARO.

### EL MINISTRO DEL INTERIOR EN TERUEL

**ZARAGOZA.**—El domingo oyó misa en Daroca el ministro del Interior señor Serrano Suñer, acompañado de su secretario particular.

Después del acto religioso salió para Teruel, con objeto de observar "de visu" las necesidades de aquella población marginada.

Realizó un detenido recorrido por aquella ciudad, dándose perfecta cuenta de los destrozos causados por la horda.

Después regresó a Zaragoza, donde permaneció el ministro algunas horas, visitando la Virgen del Pilar.

Por la tarde salió con dirección a Burgos.—FARO.

### CORRIDAS BENEFICAS

**SAN SEBASTIAN.**—En fecha próxima se celebrará una corrida de toros a beneficio de la ciudad de Irún. Actuarán Lalanda y los hermanos Bienvenida.

Igualmente se celebrará otra a beneficio de F. E. T. toroando Ortega, Bienvenida y El Estudiante.—FARO.

### JEFES Y OFICIALES PORTUGUESES EN ESPAÑA

**SEVILLA.**—Procedentes de Lisboa han llegado a esta capital 14 oficiales con

tres profesores y el coronel Pazos de la Escuela Superior de Guerra de Lisboa los cuales vienen a visitar los frentes del Sur en viaje de estudios. Han sido recibidos por el general Queipo de Llano y el coronel jefe de Estado Mayor, don José Cuesta, cambiándose entre el coronel Pazos, el general Queipo de Llano y el coronel Cuesta frases de cariño y de mutuo elogio para ambas naciones.

Los ilustres visitantes antes de llegar a Sevilla, estuvieron en Aracena, visitando las grutas de las maravillas, donde fueron recibidos por las autoridades.

Esta noche han asistido a una función organizada por la Delegación de Prensa y Propaganda de F. E. T. que se celebró en el Coliseo Español a beneficio de "Auxilio Social". Los oficiales portugueses que ocuparon un palco han sido ovacionados por el público a que han correspondido saludando con el brazo en alto.

Mañana visitarán los establecimientos militares y demás obras de Sevilla, continuando después a Córdoba y los distintos frentes del Sur.—FARO.

### Los sefarditas de Bulgaria están con la España Nacional

**SOFIA.**—El Centro Español de esta capital, que representa la totalidad de la Colonia Española en Bulgaria, aproximadamente de unas cinco mil personas de origen sefardi, celebró una asamblea extraordinaria el 24 de Abril, al objeto de elegir nueva Junta Directiva.

La lucha se ventilaba en torno a la propuesta de que el Centro abandonase la actitud de neutralidad que le impuso en 1936 la Junta anterior, en la que figuraban algunos elementos tan rojos como el vicecónsul honorario Haimoff, que en varias ocasiones y por ausencia del titular ejerció de encargado de Negocios del Gobierno ambulante de los rojos, a pesar de lo cual no consiguió otra cosa que imponer una actitud de neutralidad al Centro.

La nueva Junta elegida, que preside J. Elías, representa la victoria total y aplastante de la tendencia nacional, que obtuvo una mayoría completa, un sólo voto en contra. Después de su elección, se trasladó la nueva Junta al domicilio del señor Miranda, representante del Gobierno Nacional en Bulgaria, al que expresó la total adhesión del Centro y la Colonia al Generalísimo, haciendo a la par fervientes votos por la próxima y total victoria de sus Ejércitos.

El señor Miranda devolvió la visita al Centro el día 1.º de Mayo y dirigió una corta y patriótica alocución a los presentes, en la que puso de relieve, entre otras cosas, que el beneficio de la nacionalidad española de que gozan las colectividades sefarditas de Oriente, lo debían al general Primo de Rivera y que la Nueva España no sólo no tenía animosidad alguna contra esas colectividades sino que las acogía amorosamente en su seno, y que afortunadamente, estaban muy lejos de tener contacto o relación alguna con el judaísmo de tipo internacional ruso y moscovita, que es contra el cual combaten.

A continuación descubrió en el salón principal del Centro un retrato del Generalísimo, que se hallaba cubierto con la bandera nacional, a los gritos de ¡Viva España! Franco, Franco, Franco, y ¡Arriba España!.—FARO.

**VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES**

## Comentario

### La verdadera defensa de Madrid

Por Francisco Casares

Con Madrid se está cometiendo una gran injusticia. Por error de visión, por un falso concepto de la realidad, que ha abierto fácilmente las puertas del prejuicio, por incorporación impensada del tópico, lo cierto es que muchas gentes de comprobada buena fe y de evidente buen sentido, incurren en ese pecado de animadversión que, con dolor, veo cada vez más extendido.

En estos días tan madrileños de Mayo, en estas fechas que preside la de San Isidro, evocadora de la pradera del Corregidor, con sus tardes buclicas y la sana alegría de las tradiciones no rejas—la moza busca el agua milagrosa a la vera del Santo—en el escenario castizo, yo siento más fuerte el dolor de Madrid. No es hipócrita, lector: a veces ese dolor que me parece físico, me muere la carne, me mete angustia dentro del pecho. Yo me he convencido, en este trance, de que la nostalgia duele. A ti, madrileño o madrileña que me lees, ¿no te ha pasado lo mismo? Pero la mortificación no es por la agoranza en sí, sino por su coraje. Es que la acompaña la incompreensión, el desvío inexplicable, el gran error inicial de confundir a Madrid con la gentuza que se adhiere de él.

¿Qué hubiera pasado si en Madrid triunfa el intento del 18 de Julio? Lo más probable es que no hubiese habido guerra o que ésta no hubiese tenido las proporciones de la que para gloria de España y su Caudillo, se ha desarrollado por sobre la mitad del territorio y anda ya en sus jornadas finales. Pero suponamos, para apoyar mi tesis, que Madrid se gana y hay guerra, sin embargo, en el resto de España. Es simplemente una de las muchas que se incluyen con legítima ufania, en la zona nacional. La guerra sigue por otros lugares. ¿Ahí entonces Madrid sería por derecho indiscutible, la gloriosa villa, la cuna del movimiento, el arranque. Lo sería todo. Luego es una psicología, ni una colectiva adscripción, ni un sentido lo que define a la ciudad. Es solo un accidente. Si Madrid tiene el 18 de Julio un Queipo de Llano, audaz, decidido, que cambia el rumbo de las cosas, Madrid no hubiera tenido que recibir, sobre la dominación tiránica de lo superpuesto, de las hordas degeneradas, de la sangre de sus mejores hijos, del hambre y la desesperación, de las heridas que le han roto el rostro, la injusticia de los desdenes, de las inactivas y de las demandas de castigo.

¿Más castigo?, me pregunto yo. Pues hay quienes piden más. Los que han tenido la suerte—yo los felicito y como español me alegro sinceramente de ello—los que han tenido la inmensa fortuna que el mismo no saben justificar de nacer o vivir en una de las poblaciones que el 18 de Julio tuvieron hombres arriesgados y peripécicos, valerosos e inteligentes, no tienen derecho a sentir desprecio ni a impulsar represalia. A ellos, a casi todos ellos, se lo dieron hecho unos militares y unos falangistas y unos requetés. Esa tarde muchos de los que hoy se muestran ufanos de su pueblo y vituperan a Madrid, pensarán que la aventura de aquellos generales y de aquellos muchachos era una locura. Hoy sienten el orgullo de su ciudad, heroica, gloriosa, que hizo nacer el movimiento. No les discute el derecho. Yo también tengo mis mejores expresiones sentimentales para las ciudades en que se alzó la bandera de la tradición española y se comenzó la cruzada. Pero pienso que los que tuvieron la suerte de vivir en ellas, los que han seguido el ritmo y la línea de la guerra desde sus casas, sin visitas de milicianos ni tener a chekas y ejecuciones; los que conservan hoy su hogar tal como lo tenían el 18 de Julio, que los milares de madrileños que andamos de un lado para otro, sin casa ni hogar, los que lo perdimos todo, los que perdieron más que nosotros—que hemos tenido, al cabo, la dicha infame de venir a esta zona y juntarnos a los demás, en presencia física y en emoción compartida—los que dejaron su vida a tiempo que sus ilusiones, todos, los mártires y los fugitivos, somos también madrileños. Mejor dicho, somos Madrid. Más que los que dominan y se hicieron los amos. Más que la masa ignora que se dejó llevar hasta las zonas morales del crimen y de las orgias del laprocio y la vesania.

Fijémonos en lo sustantivo y no en lo accidental. Piensen los que han llegado a padir que se quite mañana la capitalidad a Madrid y los que dicen desde su emplazamiento de afortunados que vieron triunfar el 18 de Julio—lo cual quiere decir que han sufrido poco o nada—que Madrid debe sufrir más todavía para pagar sus culpas, si no es claro que nosotros somos Madrid y si no es legítima nuestra impaciencia de vernos allí con banderas nacionales, con los brazos extendidos, con desfiles marciales, con canciones patrióticas y espectáculos como los de estas otras ciudades, magníficas, abnegadas, heroicas, coparticipes de la gesta y de la gloria, pero afortunadas, porque no han sido rojas o lo han sido en escasa medida y corto espacio. Ver a Madrid rodeado por nuestras enseñanzas reco-

giendo el eco de las marchas a cuyo compás ha crecido y se ha hecho poderoso el gesto inicial. Correr, en grito júbilo, por sus calles. Alzar el brazo al paso de las tropas y de las banderas. Sentir a la villa doliente recuperada, nuestra, de la causa. Es una impaciencia legítima ¿verdad? Pues es algo más, es la devolución de un auténtico sentido, la recuperación de un tono exacto. Porque Madrid, señores madrugadores, es precisamente eso. Porque en Madrid se hizo la Falange, al par que en otras ciudades, pero con rigor y con sello de núcleo progenitor. Y en Madrid, en una coincidencia precursora e insondable se instrumentó el «Cara al Sol». Y allí se perfilaron los hilos y se ajustó la trama de la conspiración gloriosa. Y en una de aquellas calles que pronto serán nacionales y dejarán de sufrir, murió—y con ello puso un magnífico y fecundo ejemplo en el edificio de la cruzada—el malogrado Calvo Sotelo. Y allí, en las cárceles, en las chekas; en los campos carcos a la capital, han quedado los cuerpos de los mejores españoles que dieron su vida para saciar el apetito de la horda.

En ese sentido, Madrid, también—y si me apuráis en primer término—ha sido cuna del Movimiento. Y ha sufrido mucho. Que es algo que no debe olvidarse cuando se quiere que sufra más. Ya está bien. Lo que ha habido de error se ha pagado crecientemente. Lo que hay de superpuesto, de artificioso, de falso, eso no es Madrid. Madrid es generoso, es hidalgo, es bueno. Su gente, ha sido siempre noble. Se la ha engañado. Se la ha envenenado. Tenemos mucha culpa nosotros, los hombres de derecha. Y en cuanto a la otra zona social, fuera ya de la clase humilde, de la que se llama, con exclusivismo injusto «el pueblo», no debe olvidarse que Madrid era la población de la clase media por excelencia. Allí el empleado, por necesidad de estructura, por absorción burocrática, en número extraordinario. Allí el militar, en la guardia más fuerte. El abogado, en los centros judiciales más numerosos. El comerciante, en la capital de la nación. El periodista, donde más publicaciones. Allí las gentes de provincia, para buscar fortuna, para encontrar el empleo, para practicar la oposición. Madrid acogedor, síntesis y receptáculo de toda España, sin hacer jamás distinción, sin preguntar procedencias, era la población de todos. No se puede olvidar a Madrid ni ensañarse con el sin aludir un poco a todo y a todos. Por encima de los demás factores de integración tenía éste: el de la clase media española. Y la clase media es el movimiento. Si se le puede identificar—aparte su anchura totalitaria y las fervorosas conformidades que, desde el principio, captara en la aristocracia y en el pueblo trabajador—con alguna zona concreta es con la de la clase media. Que en la lucha de clases marxistas era la verdadera víctima. Y en la abolición de ese odioso mecanicismo y de esa horrenda concepción de la vida social, será la reivindicada y la que más salve.

Los rojos hacen, con hipérbolo y con desenfado dialéctico, frecuentes alusiones a la defensa de Madrid. No lo han defendido. Ya se ha dicho esto muchas veces y no es precisamente el tema de mi divagación de ahora. Pero quiero incluir la afirmación, para prender de ella esta otra: nosotros, sí; nosotros, los madrileños; los que ahora en este mes de Mayo, en las fechas tan madrileñas del Santo y de las romerías; en esta primavera que en Madrid tiene un color y un olor que no se han imitado todavía, sentimos tan fuerte, tan irresistible, el dolor de Madrid somos los que debemos unirnos, con emoción y con estilo—como ahora se hacen las cosas—para defender a Madrid. Tarea, por otra parte, muy sencilla, porque para defender a Madrid no hay que hacer, sino lo que yo he intentado ahora: decir cómo es, cómo ha sufrido y cómo merece su definitiva recuperación y sus irrecusables rehabilitaciones.

### A nuestros corresponsales, colaboradores y comunicantes

En cumplimiento de lo que dispone la ley de Prensa recientemente promulgada, ponemos en conocimiento de todos nuestros corresponsales, colaboradores y de cuantas personas nos remiten informaciones y notas para su publicación, que, todas ellas deberán venir firmadas con el nombre y los dos apellidos de sus autores, aun cuando en su publicación se omitan o lo sean con seudónimo, sin cuyo requisito se darán por no recibidas y, por lo tanto, no serán publicadas.

## A pesar del furioso temporal, han continuado los avances en distintos sectores

(Crónica de Julio Ramos, enviado especial de la Agencia «Faro» en el frente de Levante.)

**FRENTE DE LEVANTE. 16.**—Ahora se recorta a nuestras espaldas el perfil de aquella sierra Palomera que tuvimos ocasión de cantar tantas veces durante la inviernada pasada y aun luego, cuando nos tocó el turno de desalojar a los rojos de las alturas que creían inexpugnables. La carretera pasa ya al amparo de los mogotes de palomeras, sin preocupación alguna de aquel cruce para acercarse al pueblo de Santa Eulalia, que en tiempos nos proporcionaba el riesgo, que casi nos atraía buscar; es ya el amable paseo de los desocupados de la retaguardia y de las muchachitas del lugar cuando llega con la festividad la ocasión de endomarse. Que si la guerra es cruenta y áspera y dura, también tiene estas amables compensaciones de la gran familia militar, yendo de pueblo en ciudad y quedando allí muchas veces prendida para siempre de los corazones de ellas. Y así, la guerra, que trajo tantos dolores, como pequeña compensación, habrá hecho algunas felicidades.

Tan atrás está la Sierra Palomera, que ni por casualidad van los visitantes a conocer las formidables posiciones, la ruta de Teruel se abre ahora fácil y rápida; y porque hace días que yo no venía, me he detenido y he querido pararme a pisar las calles y a comparar el Teruel que nosotros recibimos con la reconquistada con el de los días que pasan.

Se explicó de tantos modos la catástrofe avasalladora que había caído sobre el Bajo Aragón, que sobran ahora detalles que no añadirían nada de nuevo a lo que sobra conocido. Lo único nuevo es este esfuerzo por dar vida a la ciudad que los rojos dejaron por muerta. Y a este respecto, si que los muchachos del servicio de abajo han realizado una tarea tan árdua, como penosa. No pensaréis que acaso esté reconstruida, pues la mayor parte han quedado mejor por el derrumbamiento, pero os asombrará que la vida civil esté ya restablecida para los que se han decidido por volver a cobijarse a la sombra de estos muros mil veces heroicos y que el Ejército y la Municipalidad, hayan logrado resolver los enormes problemas que pesaban sobre estas ruinas. Ahora las calles están enteramente limpias, en la Plaza del Torico, y en las afluentes, el pequeño comercio ha reanudado su vida y hasta se dispone de agua y luz eléctrica a discreción para los usos militares tanto como para las gentes civiles. Vuelve la ciudad de Teruel, lentamente porque su enfermedad fué entre todas las de la guerra, la más grave, por la más cruenta y trágica; y no encontraréis una casa intacta ni una familia siquiera sin un gran dolor. Pero el Estado, que sabe bien cómo han sido los sacrificios de vidas y haciendas, está atento a remediar en lo posible, los estragos materiales que la horda produjo a su paso y no más tarde que ayer, el propio ministro del Interior, estuvo calladamente en la ciudad-mártir y recorrió sus calles y oyó las palabras de los que antes fueron héroes y ahora han tomado sobre sus hombros la tarea árdua de dar nuevo soplo de vida a la capital del Bajo Aragón. Con esto basta para que los españoles y sobre todo los aragoneses, que todo lo dieron, por y para la guerra, esperen con confianza y sin impaciencias.

ha aprendido que mientras el coche rueda, volver atrás, es siempre una deserción... que se puede titular frente al enemigo.

Cerca de la cumbre, donde está el puesto de mando, el coche, como cualquier vieja embarcación, hace aguas y entonce, como medida de precaución conviene dejarle mientras nosotros seguimos la ascensión. Por fortuna, no es penosa y larga y al terminar está el general, los ojos metidos en los prismáticos atalayando un horizonte, de lo más negro, color de estera vieja y sucia. Ellos afirman que se ve tal o cual cosa, pero a mí, a través de las gafas, que carecen de parabrisas (sin cuya defensa son tan inútiles como un paraguas ante un vendaval), todo el brusco alejamiento montañoso sembrado de rayas y carrascas me parece lo mismo. Solo entiendo lo que interesa cuando el general toma la palabra y hasta me regaña un poco para decirme:

—Lo que se perdieron ustedes, ayer no es para descripto. La rotura de la línea atrincherada, lo más soberbio probablemente de la campaña. Solo puedo decir, sin exageración alguna, que no serían capaces de hacer nuestros soldados que en esas lomas donde los rojos quisieron batirse, se dejaron los más del día muertos. Todos los muchachos fueron en gran cantidad enemigos y además de castigar, probablemente, les cogieron mucho material de guerra, sobre todo, ametralladoras, completamente nuevas, que inmediatamente utilizaron ellos y con el mejor de los éxitos, por cierto. Pero hoy ya ve ustedes, como nos favorece el temporal. Cuando no es la lluvia es el granizo y el terreno empapado impide los movimientos oculta toda visibilidad y esto hace inútil casi el manejo de la artillería, porque muchos de los proyectiles se enterran en la tierra blanda y se quedan sin estallar.

Tenemos dominado el pueblo de Corbalán, que está en esa hondonada y cuya torre es aquella que se ve a simple vista, a menos de un kilómetro. Pero estamos esperando a hacer contacto con las fuerzas de la División, 85, que nos flanquea, y cuyos fuegos ya hemos oído y visto. Ahora bien, para ellos como para nosotros, el más terrible enemigo es este tiempo infernal que no sabemos cuando querrá concluir, porque a estas alturas todas las cosechas están salvadas y de lo único que no podemos salvarnos ninguno será de las pulmonías y de los enfriamientos. En fin, esto está logrado: se ha dado al enemigo, en donde ha querido resistir, una terrible lección y hemos salvado los mayores obstáculos que habían preparado en dos años de trabajar con picos y palas. Aunque quedan otros sistemas defensivos que conocemos perfectamente y sobre todo hombres que están travando a toda prisa de todas partes, la solución del problema no ofrece duda. Es decir, no ofrece dudas para nosotros, creyentes, que estamos convencidos de que un día u otro el buen tiempo volverá.

El temporal, menos riguroso por el sector donde opera la división de Navarra, ha permitido al general García Val no continuar su progresión, venciendo la resistencia, que ha pretendido oponerle el enemigo, sobre todo al comienzo de la jornada. Mediante la tarde ocupaban el vértice Milandoc, cuya altura es 1.675 metros desde la que se ve próximo ya y a tiro de fusil el pueblo de Mosqueruela, hacia el que continuaba el avance de las tropas.

Las fuerzas que operan en el sector Sur de Alpeuz y que ayer recibieron la línea entre Cendrillas y El Morrón, han seguido la marcha en una profundidad de unos cuatro a cinco kilómetros, dominando los pueblos de Valdeinara, que fué ocupado, y Alcalá de la Selva, que también fué ocupado rotundamente negras. El valle del Alpeuz y las vertientes del Maestrazgo están saturados de un viento impregnado de lluvia que sólo cesa, para convertirse en granizadas. Más allá de Teruel tomo la carretera que me convence para ir al puesto de mando de la División del general García Escacena, que se encuentra en la zona donde la tormenta más implacable de días pasados en que ésta se ble que nunca, se convertía en granizada ahora como un riachuelo y las zadas y chubasco, que imposibilitaba en de antes eran caminos por donde iba absoluto los movimientos. Pero para una jornada de tantas dificultades, ya está sobradamente bien el avance logrado, que tiene varias dades bélicas. Pero en la guerra ya se conquistas de valor estratégico.

Edición de las ocho de la noche

D. Lorenzo Albarrán

En Villadiego, donde residía últimamente, falleció el día cuatro del actual, el pintor restaurador del Museo Nacional de arte moderno y profesor de dibujo en el Colegio Nacional de Sordomudos de Madrid señor Albarrán, académico C. de la de BB. AA.

Aunque se mantuvo en su hogar de esta tierra, donde tenía sus mayores afectos, y pasaba algunas temporadas de vacaciones. Esto y sus méritos de artista nos mueven a dedicarle un recuerdo de gratitud, por lo mucho que aquí trabajó en favor del arte y sus generosos proyectos en bien de este país.

Nacido en Alcazar (Salamanca), se trasladó a la capital, donde reveló sus dotes extraordinarios para el dibujo, que le valieron la protección del Marqués de los Antilleros e inolvidable P. Cámara, obispo de aquella diócesis y de otras personas, como la infanta María Isabel que le facilitaron la continuación de sus estudios en la corte, donde adquirió pronto fama.

En la catedral de Salamanca restauró a satisfacción de los inteligentes varias tablas pintadas por Fernando Gallego, lo mismo realizó en Segovia con pinturas de Ribera, y en Madrid y durante sus vacaciones en Villadiego, hizo varios cuadros como "El Prisionero", "La Virgen con el Niño", inspirada en la mejor escuela italo-española y "Charra en la cama", estas dos últimas donadas a la Iglesia y Ayuntamiento de Alcazar, que le valieron ser declarado hijo predilecto y un homenaje público el 14 de Septiembre de 1935.

Pero la obra que le dio fama universal fue la tabla del Museo del Prado, pintada por el Caballero de Montesa, descubierta e inimitable escrita en un cuadro de trastes viejos, la cual, una vez restaurada, produjo la admiración de los críticos de Madrid y de los amigos del arte, que la adquirieron por suscripción y donaron a nuestra gloriosa Pinacoteca nacional.

El Museo de Bellas Artes, entonces con instancia el cargo de restaurador oficial de pintura, lo que no aceptó por razones de alto patriotismo. A propuesta de la Junta de ampliación de estudios del 3 de Julio de 1936, nombrado para Francia e Italia; allí le sorprendió el levantamiento patriótico de España, y pudo llegar a Burgos el 18 de Octubre, donde fue agregado a la Escuela de Artes y Oficios.

Su amor al arte le movió a encargarse gratuitamente de la restauración de una preciosa tabla del Monasterio de las Huelgas, que él atribuye a Ribera, y restauró a la Santísima Virgen, protegiendo con su mano a la familia de los Reyes Católicos y Cardinal Mendoza, la cual había quedado deshecha al caer sobre un sepulcro. Como se hallaba levantada la pintura y carcomida la madera, tuvo que trabajar asiduamente para fijarla y restaurarla, y conseguido este la limpieza y vida, invirtiendo en la operación siete meses, en que la dedicó mañana y tarde.

Lo mismo hizo, sin retribución alguna, a instancia de don Alfonso Vadillo, que sufragó los gastos de colocación, con las bellas tablas de León, Picard, burgaleses, muy oscuras y abiertas que estaban distribuidas en un retablo moderno de la Iglesia de San Lixmes, las cuales pueden contemplarse juntas, sujetas en marcos de hierro en lugar desahogado, a toda luz.

Su dominio de la técnica demostrada en tantas obras, a él maestro del arte y tan modesto como los antiguos, no le satisficieron más que emplearlo en dar nueva vida a obras oscuras, principalmente antiguas, y en esta ocupación ha empleado gran parte de su vida, salvando de la destrucción un gran número de ellas, que ocupan su puesto en los museos, aparte de casi un centenar de diversas escuelas, que reunió en su domicilio de Madrid, y yo tuve ocasión de admirar, con las cuales, según disposición testamentaria, debía formarse una exposición permanente en casa de su esposa, doña Dolores del Río, en Villadiego.

La noticia de haber sido todas arrebatadas por los rojos y otros disgustos, han acelerado el fin de su vida, cuando aún estaba en pleno vigor físico, y realmente había obtenido varios premios.

PROFESIONALES

Advertisement for F. Urraco Oculista, Moisés Arroyo Arroyo, Antonio Diez García, and J. Del Val Dentista, listing their services and contact information.

DE TODO EL MUNDO Su Santidad se preocupa por la repatriación de los niños vascos

Los soviets tratan de impedir que Francia se entienda con Italia

PARIS.— El diario "Le Jour", publica una detallada información, demostrando que el envío de un embajador francés a Roma, ha sido impedido por ciertas maniobras de la Unión Soviética. El periódico dice que Daldier y Bonnet, habían designado al ex presidente del Consejo Flandin, como embajador en Roma después de la conclusión del acuerdo anglo-italiano y después del comienzo de las conversaciones franco-italianas. Pero el envío de Flandin a Roma, ha fracasado por el hecho de que Herriot y los ministros Mandel y Reinard y otras personalidades dirigentes del Quai d'Orsay, opusieron a la inteligencia con Italia ciertas dificultades burocráticas.

En primer lugar, el diario reprocha al ministro de Colonias, Mandel, el que haya impedido por todos los medios a su alcance, el que Francia e Italia lleguen a un acuerdo, exigiendo que el control de la frontera franco-española sea rechazado, mientras quede un solo voluntario italiano en el frente de España.—FARO.

Repatriación de niños vascos

CIUDAD DEL VATICANO.—El Sumo Pontífice continúa prestando gran atención al problema de la repatriación de los niños vascos.

De los 12.000 niños expatriados por coacción de los dirigentes marxistas y separatistas, 4.000 fueron ya reintegrados a la España Nacional. Otros 2.000 niños están a punto de volver a sus casas reclamadas por sus padres. Quedan seis mil niños pendientes de negociación. Muchos de estos son hijos de separatistas y bastantes huérfanos, por lo cual la Santa Sede buscará una fórmula, de acuerdo con las autoridades nacionales y las de los países de su actual residencia, para reintegrarlos a España.—FARO.

Emisión de monedas en la Ciudad del Vaticano

CIUDAD DEL VATICANO.—El gobernador de la Ciudad del Vaticano autorizó la fabricación de monedas de oro para poner en circulación, por valor no superior a cinco millones de liras. También serán fabricadas monedas de plata y níquel, por valor de 800.000 liras. La emisión de dichas monedas obedece a la conmemoración del año pontificio de 1937. Las monedas, además del año 1937 llevarán la cifra del año XVI del Pontificado de Pío XI. También se ha acordado la fabricación de monedas de oro y plata correspondientes al año 1936 y XVI año del Pontificado de Su Santidad.—FARO.

La cuestión española en la Cámara de las Comunes

LONDRES.— En la Cámara de las Comunes, Mr. Butler hubo de responder nuevamente a las interpelaciones de la oposición socialista. En la réplica dada al teniente Fischer, el subsecretario había manifestado que en la cuestión de la retirada de voluntarios extranjeros y material de guerra de España, se remitía a sus declaraciones anteriores.

Comunicó también a la Cámara que las negociaciones para la retirada de voluntarios prosiguen activamente en el Comité de No intervención.

Otro diputado laborista, Mr. Alexander, pidió una declaración categorica del gobierno, frente a la cuestión española, pues por el discurso de Mussolini puede desprenderse que el acuerdo anglo-italiano fue realizado con la voluntad del gobierno inglés del triunfo de Franco.

Mr. Butler respondió a la torpe insinuación del diputado laborista, mostrando la claridad y seriedad del gobierno británico que no puede admitir las insinuaciones ligeras y torpes del citado diputado.

En cuanto a la cuestión del cambio de prisioneros en España, el subsecretario declaró que el Gobierno de Barcelona había opuesto algunas dificultades al proyecto británico y que ésta era la causa del retraso. El Gobierno de Barcelona propuso un organismo internacional para el cambio, organismo a crear, y esa proposición habrá de someterse al general Franco.—FARO.

La última intervención del subsecretario del Foreign Office, fue en respuesta a una proposición de la minoría laborista, que pidió al Gobierno permiso para enviar a Barcelona y Valencia varios grupos de barteristas antiaéreas.

El señor Butler replicó que el Gobierno inglés no puede acceder de ningún modo a tal propósito, pues realizarlo sería cometer una flagrante violación de la política de No intervención que sigue el Gobierno británico.—FARO.

Los cambios en el Gabinete inglés

LONDRES.— El cambio en el seno del Gabinete británico, ha sido efectuado esta tarde. Ha sido nombrado ministro del Aire, Sir Kingsley Wood, quien fue hasta ahora ministro de Sanidad. Para ocupar el puesto de ministro de Colonias, fue nombrado Malcolm MacDonald, hasta ahora ministro de los Dominios. Lord Stanley fue nombrado ministro para los Dominios, y Heliott ministro de Sanidad. Este último fue hasta ahora secretario de Estado para Escocia.—DNB.

Se cambian notas entre Rusia y Japón

MOSCU.— Comunican oficialmente que el embajador del Japón en Moscú, Sigmund, ha presentado en el Comisariado de Negocios Extranjeros, una nota de protesta contra los insultos que han sido dirigidos al Japón por el

CATACUMBAS DEL SIGLO XX

Por L. Villena Alvarez

Cuando en la furia del odio desentendados, los poderes humanos unieron sus atropellados y vencibles fuerzas, para ahogar al cristianismo naciente, Dios, bajo las santas especies, se refugió con ellos, para alentarse con su presencia, las oscuras y frías catacumbas, que les sirvieron de morada; y allí, entre privaciones y penurias, entre desvelos y martirios, se afirmó la fe nueva y verdadera, que debía servir de luz al mundo.

En el transcurso de los siglos, a cada intento del mal para arrebatar al Todopoderoso la conquista definitiva del Universo, El, en su bondad sin límites, consiente en volver a ser el compañero de penas y dolores de los que sufren y lloran por mantener su fidelidad. Cada cárcel roja, cada calabozo, es un santuario donde en la más recóndita se deja osular, eterno consolador del obrero bueno, del patrono justo, del rico cristiano, que se acina allí, en espera de la hora que saben muy cercana de rendir sus vidas, inmoladas por no traicionarlo.

He podido hablar con una religiosa carmelita, evadida de Madrid hace un mes. En su semblante aún intranquilo, se dibuja una sonrisa al referirme los catorce meses de cárcel en uno de los más lúgubros "sepulcros de seres vivos", como todo el mundo los llama, horrorido.

Cada mañana entraba el encargado de la prisión, con una lista muy larga, que escribía ante nosotros con irónica satisfacción; su voz de fiera pronunciaba diez o doce nombres, a cuya llamada otros tantos seres humanos, ya tan sólo apariencias de hombre, contestaban con una sonrisa que quería decir: «Por fin, van a poner término a nuestras torturas... Solían avisarnos dos horas antes de la ejecución, lo suficiente para que nuestros hermanos mártires pudieran, tan sólo en los que allí, en el Mar con todo el fervor de los últimos instantes de la vida prepararse a recibir al Todopoderoso, a quien muy pronto contemplarían en su divino esplendor».

Y la religiosa pone fin a sus palabras, con estas sublimes como la fe que abraza su pecho: «Es justo, es una obligación que los que podemos con plena libertad orar y sobre todo, con plena libertad de espíritu, como nosotros mismos para pensar tan sólo en los que allí, en el Mar con todo el fervor de los últimos instantes de la vida prepararse a recibir al Todopoderoso, a quien muy pronto contemplarían en su divino esplendor».

En la zona roja Disposiciones oficiales

Azña se ha mudado

TOULOUSE.— Noticias de Barcelona participan que Azña ha abandonado su residencia del Palacio de Pedrabes, trasladándose a una finca cerca de Tarazona, denominada "La Barata", cuyo propietario, Francisco Salva, diputado a Cortes por la provincia de Barcelona, fue asesinado en el mismo lugar, junto con su hijo y otros ocho personas, todas ellas comerciantes e industriales, víctimas de la mencionada ciudad.

La llamada escolla presidencial, compuesta de un millar de esbirros, está instalada en el antiguo local de las Escuelas de la Plaza de Tarazona.—FARO.

Más detenciones y procesamientos

PERPIGNAN.— La Prensa roja llegaba a esta ciudad de comuña de que en un pueblo de la provincia de Castellón de la Plana, ha sido detenida la viuda del valiente luchador y ex diputado a Cortes, don Isidro de Gregorio y Villosa.

El fracaso de Ginebra

PARIS.— Se ha sabido en esta capital que el estipendio francés de Alvarez del Vayo en Ginebra, ha producido gran impresión en la zona roja, pues Negri y compañía, dando el éxito por desahogado, enviaron a la ciudad helvética gran número de periodistas, fotógrafos e incluso un equipo cinematográfico para filmar el acontecimiento.

La población se ha enterado del resultado de la sesión del viernes por las emisiones de la España Nacional y extranjeras, ya que los rojos han dado una versión tendenciosa de la misma, diciendo que Inglaterra había sido la derrotada, ya que únicamente votaron en favor suyo cuatro naciones.—FARO.

Todavía quieren más

BERLIN.— Según una información procedente de Barcelona, ha llegado a esta capital el representante diplomático de la España belchevique en París, para informar a Negri sobre la actitud del Gobierno francés con respecto a la cuestión española. Se dice que con esta ocasión Negri ha expresado su más profunda desilusión y la de los bolcheviques españoles, por la actitud de la Delegación de Francia en Ginebra. El Frente Popular francés debe ser "insistido" a que repare por medio de nuevos y más numerosos envíos de material de guerra a través de la frontera de los Pirineos la debilidad de su Gobierno.—DNB.

Advertisement for Jerez "La Riva" wine, featuring an image of a bottle and text describing the product and its availability.

CONCHA

Salón de señoras Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º

Noticias locales
Para asuntos del servicio se intere...

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos
Enseñanza no oficial.—Curso de 1937-38

Teatro Principal
Hoy, a las diez y media, última representación del gran film hablado en español
El Signo de la Cruz

Donativos recibidos en el Palacio de la División con destino a la Obra Católica de Asistencia al Herido
Para la obra
De un donativo hecho al excelentísimo señor don José López Pinto...

Diario de avisos
Notas religiosas
SANTOS DE MAÑANA: Venancio, Juan, Félix, Claudia, Eufrosina, Julita.

Señalados Penales para licencia carcelaria
Señalados Penales para licencia carcelaria...

TRASPASO
DE ESTABLECIMIENTO DE BAR. VINOS Y COMIDAS, ACREDITADO Y SITUADO EN LA PARTE MÁS CÉNTRICA DE LA CAPITAL

Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales
Empesinado, 5
Donaciones mensuales recibidas en esta Delegación durante el mes de Abril de 1938.

GOBIERNO CIVIL
JUNTA PROVINCIAL DEL SUBSIDIO PRO-COMBATIENTE
Subsidio de un matrimonio ambulante

Hechos por la obra
Al Hospital de San José en celebración de la comunión Pascual hecha por los que allí están hospitalizados...

LIBRERÍAS
Don Valeriano González Bircena, Fernández Villa Hermasos, Compañía Industrial Expedicionaria.

UNIMENTO ESPAÑOL
ES
LA EMBROCACION HERCULES
BLANCO-LIMPIO
SE ABSORBE FACILMENTE

Junta Provincial de Abastos
Por acuerdo de esta Junta, han sido impuestas las siguientes sanciones:
Por no mandar el resumen de Abril: Alcalde de Berberana, 50 pesetas.

AVISO
Ha quedado autorizada la venta de vino a la provincia de Burgos, en el pueblo de Lantadilla (Palencia).

Suscripción Nacional Pro Monumento a Calvo Sotelo
(Continuación):
Doña Rosario Carrillo ... 5
Doña Elena Galindo ... 5

Beneficencia
A la catequesis de San Gil, 100 jerseys y bufandas.
A ocho familias se han socorrido con 112 prendas de vestir y mantas.

SERVICIO METEOROLÓGICO ESPAÑOL
Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy:
BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 693,6.

COMEDOR ARAGON
Cubierto: tres platos, pan, vino y postre
Precio: 3'50 pesetas
Abonos desde 2'60 pesetas.

CRÓNICA JUDICIAL
SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA
Audiencia Territorial.
Pléno procedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre la Sociedad anónima Banco Comercial de Barcelona...

AGUARDIENTE SUPERIOR DE UROJO
Vinos rancios puros
Vermouth (e) Gineza
Moscatel económico
Vinagres puros
Precios convenientes
Mariano del Barrio, Burgos

ROBERTO SANTAMARÍA
Abogado. Gestor Administrativo.
Certificaciones Penales, 0,50 pesetas.
Últimas Voluntades, 10 pesetas.
Planos, 10 pesetas.
Urgentemente, Reembolso.

Traspaso de negocio
Por no poder atenderlo su dueño, se traspasa en BURGOS el gran CAFE-BAR "ROYALTY", con piso vivienda, situado en el paseo del Español...

TRASPASO
Almacén de ultramarinos y licores en muy buenas condiciones, antiguo y bien acreditado. Se traspasa por no poderle atender. Dirigirse a D. Eudoxia Sáez, viuda de Honorato González, Briviesca (Burgos).

ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALMONEDAS
ALMONEDA: Muebles en buen uso, sillas, camas, armarios, sillones, etc. San Julián, número 10. Prevenir por el conserje.

PASTOR se necesita para ganado vacuno de junio a Octubre. Para tratar en Quintanapalla, con el alcalde.
PELUQUERÍA de señoras necesita oficiala, que domine el marcado de ondas al agua, será bien retribuida. Informes, esta Administración.

MECANICOS y electricistas se precisan en talleres Ford, Palacios, Mercedes, 12.
OFICIAL de cartería que sepa trabajar el hierro necesario. Informes, esta Administración.

SE DESEAN dos huéspedes, solamente dormir, en casa particular. Razón, Cabestros, 4.
PERDIDAS
PERDIDA rosario. Se ruega entrega y se agradecerá por ser recuerdo, Juan Albarelos, 7.

ENJAMBRES nucleos para instalación. Colmenas movilizadas, se venden. En vías ferroviarias. C. Pascual, Revilla del Campo (Burgos).
SE VENDE un perro mastín, propio para casa de campo. Razón, Camino de la Plata, Saturnino García.

CAFE-MALTE, kilo, 3,75; nueces sanas, tostadas Aguilar, 2,50 kilo; miel, 2,00 pesetas kilo; toda clase mariscos y escabeches, aquí más barato. Casa de las Conservas, San Pablo.
CONACS Domez, Byass, y vinos de Jerez de las primeras marcas. Calleja, Núñez y Compañía. Precios especiales por partidas.

## SUSCRIPCION DE AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

Las listas de donantes no sólo son la relación de los buenos patriotas, sino que por deducción se sabe qué individuos y entidades no contribuyeron o lo hacen de manera poco generosa dada su posición económica

### Donativos recibidos en el Gobierno civil

Pesetas.		Pesetas.
696	Ayuntamiento y vecinos de Parediega	166
11,90	El mismo pueblo, cincuenta franceses	500
63,20	Ayuntamiento y vecinos de Albaladejo	100
100	Valdevega y Compañía	243,70
80	Ayuntamiento y vecinos de Miravete	50
31,30	Ayuntamiento y vecinos de Valdeleiza	25
33	Ayuntamiento y vecinos de Pequera y Cubillo del Burón	50
5	D. Juan José Arce	118.449,40
75	Asociación Profesional de Empleados de la Caja de Previsión Social	3.370,40
150	D. Pedro Ruiz, de Villanueva	Suma y sigue
665,30	Ayuntamiento y vecinos de Pancorbo	121.819,80
250	D. Julián Ortiz y don Mario Grisalesa, procedente de la suscripción de Millas de Penacho	
50	Casa Ojeda	

## Información de última hora

### Los marxistas intentan provocar complicaciones internacionales

PARIS.—El Gobierno de Barcelona, viéndose perdido, trata a todo precio de provocar complicaciones internacionales. En los círculos responsables franceses se declara el tono de algunos discursos transmitidos por radio desde Barcelona y Valencia. Por ejemplo la emisora de esa última ciudad afirmó especialmente que la política débil de Francia y Gran Bretaña será la causa de una guerra europea que estallará precisamente hacia el 23 de Mayo, entre Rusia y Alemania a pretexto del problema checoslovaco. Se señala por otro lado que los agentes de Barcelona en el extranjero intensifican su propaganda revolucionaria.—STEFANI.

### Mussolini regresa a Roma

ROMA.—Esta mañana, a las ocho, llegó a Roma en tren especial, procedente de Génova Mussolini, que fué recibido en la estación por el ministro de Exteriores Galea Ciano y otros ministros y subsecretarios y las autoridades de la capital. Un destacamento de mosqueteros le rindió honores a la llegada del tren.—STEFANI.

### Inglaterra en busca de aviones

NUEVA YORK.—La misión aeronáutica británica en su visita a las fábricas de aviones de los Estados Unidos, comprobó que estas fábricas están muy cargadas de trabajo y no pueden producir el número de aparatos que necesita Gran Bretaña. La misión ha decidido por lo tanto marchar al Canadá y hacer a las fábricas canadienses los pedidos de aviones.—STEFANI.

### Una advertencia a Francia

PARIS.—El director de "Le Jour" revela que el viernes pasado, día 13, el embajador alemán en Londres notificó al Foreign Office para que se le comunicara a Francia, que el Gobierno alemán ve con inquietud la ayuda persistente de armas y municiones que Francia deja pasar por la frontera de los Pirineos con destino a España roja. El director de "Le Jour" añade que el día 14 Mussolini en Génova repitió la misma advertencia a Francia.—STEFANI.

### Ante una guerra civil en Méjico

NUEVA YORK.—La posibilidad de una guerra civil en Méjico entre los socialistas y los conservadores, que se ha producido en la ciudad de Méjico, ha sido prevista por el colaborador de política exterior de "World Telegram" que también prevé en probables intervenciones extranjeras, a excepción sin embargo de Gran Bretaña, contra la cual los Estados Unidos invocan la Ley Monroe. Según últimos despachos procedentes de Méjico, el general Cedillo, ha abandonado su fortaleza de Las Palomas seguida de 200 prisioneros. Los estados de San Luis, Potosí y Veracruz están virtualmente en estado de sitio. En la Universidad de Méjico ciudad, estalló un grave conflicto entre estudiantes comunistas y conservadores; la policía expulsó a los estudiantes rojos que se habían apoderado de la Universidad y levantado en su interior barricadas. Durante los desórdenes hubo que lamentar un muerto y numerosos heridos. Según el periódico "Últimas Noticias" el gobernador de Puebla, reemplazará a Cardenas en la Presidencia, al cual tres expositores, Rodríguez, Portes Gil y Ortiz Rubio, han rechazado que dimita. El periódico "Hombre Libre" estima la posibilidad de Cardenas trasmitirle el ministro de Guerra en un momento crítico.—STEFANI.

### La línea aérea más larga de Europa

VARSOVIA.—Las negociaciones que hace algún tiempo se llevan a cabo entre delegaciones polacas y húngaras, han llegado a la conclusión de un convenio sobre cuestiones aéreas. Desde el primero de Julio próximo, un servicio aéreo regular empezará a regir entre Varsovia y Budapest, empleándose aviones Junkers de tres motores. La prensa polaca hace remarcar que queda establecida una nueva comunicación aérea Roma-Budapest-Varsovia-Helsinki, la cual será la línea aérea más larga de Europa.—DNE.

### Los japoneses dispuestos al ataque de Sutschau

SHANGAI.—Según las últimas informaciones recibidas del frente japonés, se espera para hoy el ataque contra la ciudad de Sutschau. En la pasada noche, las unidades motorizadas japonesas, avanzaron hasta 20 kilómetros de dicha ciudad. La artillería pesada japonesa, ha tomado posición en las colinas al sur y oeste de Sutschau. Al mismo tiempo todos los aviones de bombardeo disponibles en este sector del frente, son concentrados para operar y bombardear los objetivos militares de Sutschau y sus alrededores.—DNE.

### Catástrofe ferroviaria

LONDRES.—Esta mañana se ha producido un grave accidente en el Metroplano de Londres. Dos trenes rápidos de viajeros han entrado en colisión cerca de la estación de Charing Cross. En el momento han sido transportados hasta las salas de socorro cercanas 21 heridos, habiéndose retirado tres muertos. Se ignora exactamente el número de víctimas. Varios vagones han quedado completamente destruidos y

## Homenaje al invicto general Mola

Suscripción para erigir un monumento en el sitio en que encontró gloriosa muerte

Pesetas		Pesetas
11.201,90	Suma anterior	
5	Doctor Muñoz Casas	
5	Don M. Ballesteros	
12	Maeztro y niños del cuartito	
100	Gracia de la escuela de San Lorenzo	
2	Don Amadeo Alameda	
2	Don Ricardo Vallejo Gómez	
1	La Dña Josefa Vallejo Orbea	
1	Don Melán Martínez Sáiz	
5	Don Domingo del Palacio	
5	Escritores del pueblo de Madrid	
1	El Cuartel General del Ejército del Norte, en memoria de su ilustre general Mola (por Giro Postal)	
30	Suma	
	Don E. S. costurera del Hospital Militar	
	Niña Amparito García Sanmarta	
	Don Mauricio Tudanca	
	Doña Encarnación Calvo Mayor-domo	
	Doña Rosario de la Cuesta	
	Don José Sáenz de Miera	
	Don Carlos Sáenz de Miera	
	Señora Raquel Sáenz de Miera	
	Don Fernando Sáenz de Miera	
	Señorita Lolita Ruizdelgado Monzón	
	Don Luis Castellanos	
	Total	11.400,90

Se admiten donativos en la Administración de DIARIO DE BURGOS, con un máximo de cinco pesetas para los personales y de mil pesetas para los de sociedades o entidades.

La Comisión pre-homenaje Mola ha acordado prorrogar el plazo de la suscripción hasta el día 30 de corriente.

## Club Deportivo Frentes y Hospitales de Burgos

Continúa relación de protectores del Hogar del Herido.

DONACIONES: Don Angel Antón, 0,50 pesetas; el niño Esteban Alzaga, 0,50; don José María, 5; don Nicolás Barbadillo, 0,25; don Pedro Santos, 1; don Ascensión Arnáiz, 1; don Victoriano Alonso, 1; don Manuel Correa, 1,50; doña Paulina Delgado, 0,25; doña Segunda Alonso, 0,40; don Florian Ruiz, 5; doña Luisa Mesa, 25; don Agustín Rodríguez, 2; don Miguel Mazuela, 2; don Angel García, 2; doña María Mercedes Tutó, 2; don Aurelio Cabia, 1; el niño Páez Peña, 1; doña Julieta Arnáiz, 0,50; don Jesús Martínez, 2; don José Giménez, 1; don Francisco Ruiz, 2; don Emilio González, 1; don José Sánchez, 5; don Juan Bartolomé, 1; don Juan García, 0,25; doña Felisa Álvarez, 1; don Wenceslao Martín, 1; don José Álvarez, 2; don Ramón Virallé, 2; don Luis Polo, 1; don Antonio Díez, 1; don Antonio Díez, 1; don Julio Montoya, 5; don Angel García, 15; Luis Hurtado, 3; doña Mercedes Monzón, 0,25; don Clemente Miguel, 1; doña Agustina Arribas, 1; doña Aurora Risgo, 3; don Emilio Giménez, 2,50; doña Aurora González, 0,50; don Jesús de Ordoz, 1; señores de Mujica, 2; doña Emilia Mayor, 2; doña Mercedes Fernández, 5; don Manuel Fraga, 1; doña Vicenta Caballero, 0,50; don Julio Anchiza, 1; doña Gabriela Marijuán, 0,50; don Juan García, 0,50; doña Juana Sgueda, 0,30; don Moisés García, 2; doña Aurora Ortiz, 0,40; don Julián González, 0,50; don Bernardo Antón, 0,40; don Luis Serra, 5; don José González, 0,60; don Leovigildo Gutiérrez, 1,50.

DONATIVOS: Doña Remedios Estrada, 3; don Juan Gómez, 3; doña Guadalupe Quintana, 5; un donante. DONATIVOS EN ESPECIE: Pamiadora Burgalesa, 100 panes de viena; Bar Amos Mundos, 50 cafés; Bar Metro, 50 cafés; Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, dos barajas; Bar Victoria, 10 cafés; Bar Valdevega, 30 cafés.

## Notas militares

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria a los siguientes: Soldado de Infantería del regimiento de San Marcial, don Antonio de Diego Gutiérrez, herido grave en el frente de Vizcaya el día 12 de Abril de 1937. Falangista de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Burgos, don Nemesio Frías Rico, herido grave en el frente de Burgos el día 4 de Enero de 1937. Cabo del regimiento San Marcial, don Juan Antonio Dávila Sánchez, herido grave en el frente de Madrid el día 5 de Julio de 1937. Soldado de idem, don Carlos Barredo Castillo, herido grave en el frente de Asturias el día 19 de Septiembre de 1937. Idem: idem don Antonio Palacios Saenz de Urturi, herido grave en el frente de León, el día 7 de Octubre de 1937. Guardia de Seguridad de la Comandancia de Burgos, don Clemente Hermenegildo Palacios, herido menos grave en Asturias el día 6 de Octubre de 1934. Requeté del tercio de Burgos, don Angel Alvarez Justo, herido menos grave en el frente de Guadalupe el día 2 de Noviembre de 1936.

## BIBLIOGRAFIA

FOR DIOS Y POR LA PATRIA, por el P. Joaquín Azpiazu S. J. Editorial Española S. A.—0,50.

El infatigable Padre Joaquín Azpiazu, lanza por medio de la Editorial Española, un opusculo, en el que hace sabias y reflexionadas consideraciones sobre el significado de Patria y Patriotismo. Y demuestra en este breve trabajo como el sentido de patriotismo es más elevado para los que vivimos dentro de la ortodoxia católica que para los aconfesionados o ateos. Y así dice: "Siendo lo más razonable de lo razonable dirigirlo todo a Dios, de quien procede todo y a quien va dirigido todo; servir a Dios por el mismo y servir a quienes a Dios representan por mandato del mismo Dios; el verdadero patriotismo como molde en que se vacía un alma cristiana y limpia que debe enderezar sus obras a Dios, es flor de caridad y napa exquisita de la más pura leche de virtud. Por eso, el grito de nuestros valientes muchachos que en las trincheras y hospitales mueren al grito de Por Dios y por la Patria, expresa un acto heroico de patriotismo, significa inmortalidad en aras de la Patria... Bello y oportuno es este opusculo del Padre Azpiazu; porque con la lectura del mismo, muchas almas doloridas hoy por la pérdida de algún ser querido, caído en esos mismos gritos de Por Dios y por la Patria, hallarán consuelo y alegría, porque podrán contar a sus seres perdidos para la tierra, con la gloria de los ángeles del Cielo, que es tanto como victoriosos mártires de Dios.

Este libro de que nos ocupamos, uno de aquellas publicaciones en que uno se encuentra en el deber de recomendar a todos, sin distinción, porque a todos interesa.

También se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria con carácter honorífico a doña Irene Teresa Arena Beascochea, por el fallecimiento de su esposo, comandante de Infantería que fué del regimiento de San Marcial, don Eugenio López Echave Sustaeta, a consecuencia de heridas recibidas en acción de guerra el día 17 de Abril de 1937, y a doña María del

## La hija del Caudillo se va a incorporar a la Juventud Femenina de Acción Católica

Carmenita Franco, hija del Caudillo, se incorporará dentro de breves días, a la Juventud Femenina de Acción Católica. El día 29 de este mes de Mayo, le será impuesta la insignia de aspirante, cuyo carnet le fué entregado en solenne velada el pasado día 12 de Febrero, Día del Papa. Con tal motivo, se preparó un acto en su honor, que revestirá gran solemnidad, asistiendo representaciones de todas las Diócesis españolas. Las benjamínas y aspirantes de la Diócesis de Burgos, regalarán a Carmenita Franco la insignia, de oro y brillantes, adquirida por suscripción entre ellas.

## La novena a la Virgen de la Medalla Milagrosa de la iglesia de San Lesmes

Las fiestas que se celebran en la parroquia de San Lesmes de esta ciudad a la Virgen de la Medalla Milagrosa tienen una importancia de más divino que trasciende los límites de la parroquia. La concentración a los actos que se han celebrado durante todos los días de la novena, ha ido creciendo día a día, hasta el esplendor y magnificencia del culto desplegado en el gótico altar de la Virgen Milagrosa y al atractivo de la palabra cálida y persuasiva del ecumenista orador R. P. Enrique Albio, que durante el vocerío ha logrado infundir en los corazones de los oyentes la devoción a la Virgen Milagrosa, que ha culminado en los tres últimos días, con la asistencia de más de 140 soldados enfermos y heridos en campaña del Hospital de San José, que se han sumado a la fiesta para pedir la salud espiritual y corporal, juntamente con la pronta y feliz terminación de la guerra.

## Ofrecemos a Vd. MUEBLES DE CALIDAD

Sea cualquiera el mueble que necesite, nosotros podemos suministrarle, y si no le agradasen de entre los modelos en almacén, lo fabricaremos inmediatamente a su gusto y precio

## Muebles Angulo

VEA SU EXPOSICION  
Calera, núm. 9 - BURGOS  
Fábrica: calle de Madrid, 5  
TELEFONO. 1890 FABRICA 2160 ALMACEN  
Sucursal en Lerma

## Vida oficial

### EL MINISTRO DEL INTERIOR, INDISPUESTO

De regreso ya en nuestra ciudad, después de su viaje por Aragón, el ministro del Interior, señor Serrano Suñer, sufre una ligera indisposición por lo cual no ha podido acudir hoy a su despacho oficial.

### DOS EFUSIVOS TELEGRAMAS DE OLIVEIRA SALAZAR Y DEL CARDENAL PACELLI

El excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros de Negocios Extranjeros de Portugal, don Antonio Oliveira Salazar, ha enviado al excelentísimo señor general conde de Jordana el siguiente telegrama en contestación al que éste le dirigió anteriormente: "Muy reconocido al amable telegrama de V. E. mis votos y confiadas esperanzas son como los de V. E., porque el acto practicado por el Gobierno portugués del reconocimiento formal del Gobierno Nacional de España, sea una prenda más de las relaciones de buena y fraternal amistad entre las dos Naciones de la Península. Agradezco a V. E. su salud y sus votos por Portugal y sinceramente correspondo a ellos, deseando a su gloriosa Patria todas las prosperidades."—Oliveira Salazar.

El excelentísimo señor ministro de Asuntos Exteriores, ha recibido un telegrama del Cardenal Pacelli, que expresa el agradecimiento del Santo Padre por la felicitación enviada del Gobierno Nacional con ocasión de la fiesta onomástica de Su Santidad.

## Ofrecemos a Vd. MUEBLES DE CALIDAD

Sea cualquiera el mueble que necesite, nosotros podemos suministrarle, y si no le agradasen de entre los modelos en almacén, lo fabricaremos inmediatamente a su gusto y precio

## Muebles Angulo

VEA SU EXPOSICION  
Calera, núm. 9 - BURGOS  
Fábrica: calle de Madrid, 5  
TELEFONO. 1890 FABRICA 2160 ALMACEN  
Sucursal en Lerma

UN DEVOTO DE LA MILAGROSA

Sea cualquiera el mueble que necesite, nosotros podemos suministrarle, y si no le agradasen de entre los modelos en almacén, lo fabricaremos inmediatamente a su gusto y precio

**Muebles Angulo**

VEA SU EXPOSICION

**Calera, núm. 9 - BURGOS**

Fábrica: calle de Madrid, 5

TELEFONO. 1890 FABRICA 2160 ALMACEN

Sucursal en Lerma

FOR DIOS Y POR LA PATRIA, por el P. Joaquín Azpiazu S. J. Editorial Española S. A.—0,50.

El infatigable Padre Joaquín Azpiazu, lanza por medio de la Editorial Española, un opusculo, en el que hace sabias y reflexionadas consideraciones sobre el significado de Patria y Patriotismo. Y demuestra en este breve trabajo como el sentido de patriotismo es más elevado para los que vivimos dentro de la ortodoxia católica que para los aconfesionados o ateos. Y así dice: "Siendo lo más razonable de lo razonable dirigirlo todo a Dios, de quien procede todo y a quien va dirigido todo; servir a Dios por el mismo y servir a quienes a Dios representan por mandato del mismo Dios; el verdadero patriotismo como molde en que se vacía un alma cristiana y limpia que debe enderezar sus obras a Dios, es flor de caridad y napa exquisita de la más pura leche de virtud. Por eso, el grito de nuestros valientes muchachos que en las trincheras y hospitales mueren al grito de Por Dios y por la Patria, expresa un acto heroico de patriotismo, significa inmortalidad en aras de la Patria... Bello y oportuno es este opusculo del Padre Azpiazu; porque con la lectura del mismo, muchas almas doloridas hoy por la pérdida de algún ser querido, caído en esos mismos gritos de Por Dios y por la Patria, hallarán consuelo y alegría, porque podrán contar a sus seres perdidos para la tierra, con la gloria de los ángeles del Cielo, que es tanto como victoriosos mártires de Dios.

Este libro de que nos ocupamos, uno de aquellas publicaciones en que uno se encuentra en el deber de recomendar a todos, sin distinción, porque a todos interesa.

También se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria con carácter honorífico a doña Irene Teresa Arena Beascochea, por el fallecimiento de su esposo, comandante de Infantería que fué del regimiento de San Marcial, don Eugenio López Echave Sustaeta, a consecuencia de heridas recibidas en acción de guerra el día 17 de Abril de 1937, y a doña María del

**Diario de Burgos**  
NUESTRO APARTADO, NUMERO 40

es incompleto sin un buen reloj

**GREDILLA**

Veálos en su exposición

Plaza Mayor, 38 - Burgos

**Estación de Burgos**

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 18 de Mayo de 1938: Serie y número del vagón H. 2550. Expedición, 7314. Procedencia, Córdoba. Mercancía, aceite. Consignatario, A. la orden. Zg. 15. 3358. Olazagutia, cemento. J. Asenjo. Gt. 4730. 7482. Palencia, ladrillo. M. Rodrigo. M. 3992. 7477. Palencia, ladrillo. A. Renedo. Burgos 17 de Mayo de 1938.—El jefe de estación, V. Hernández.

Carmen García García, por el fallecimiento de su esposo, capitán de Infantería que fué del mismo regimiento, don Francisco Sanz Ballesteros, a consecuencia de heridas recibidas en acción de Guerra el día 18 de Octubre de 1936.

Anuncios en la sección de Anuncios económicos Son los más eficaces.